

# 三教镇:挣钱养家“两不误” 幸福就在“家门口”

渝西都市报记者 肖必胜 实习生 刘峥岩/文 刘灿/图

夕阳西下,燥热的天逐渐有了一丝凉爽,在永川区三教镇玫瑰庄园,工人们正在进行玫瑰的常规管理,修枝、整形、除草,为秋季的玫瑰二次开放做着准备。“自玫瑰庄园开建以来,我就在这里上班,已经七八年了,家中有老人小孩需要照顾,走不远。”47岁的云龙村村民张晓波一边为玫瑰花修枝整形,一边告诉记者。

玫瑰庄园是三教镇现代观光农业的样板,常年务工在30人左右,忙时达50余人。该庄园的成功打造,让三教镇形成了“上山看桢楠,下山赏玫瑰”的乡村精品旅游线路,也为当地群众务工增收找到了出路。

近年来,三教镇坚持以人民为中心的发展理念,大力推进农业产业化,通过发展特色农业和乡村旅游,不仅提升了当地经济水平,还让广大群众实现了“家门口”就业,既让群众照顾了家中“一老一小”,又实现了家门口增收,生活质量和幸福感显著提高。

数据显示,该镇仅靠特色农业和乡村旅游就让当地1500余名群众实现“家门口”就业,今年新增“家门口”就业300余人。

7月29日,记者前往三教镇就该镇推进农业产业化促群众“家门口”就业进行了调查采访。

三教镇是永川生猪养殖大镇,区域内无大中型河流,无禁养区和限养区。全镇能繁母猪存栏2600余头,年出栏仔猪50000余头,畅销贵州、四川及重庆周边区县。商品生猪年出栏20000余头,生猪销售年产值上亿元,具备生猪养殖的产业化发展优势。

生猪养殖属传统产业,为有效促进群众增产、增收,该镇提出生猪生产良种化、规模化、促进生猪养殖产业化升级的发展思路。

该镇采取政府、部门引领,养殖公司或



谷中亚的藤菜生产基地。

食品加工企业与养殖大户联动联合养殖,推动“公司+合作社(家庭农场)”,建设生猪特色养殖基地,整合资源、降低生产成本,树立生猪品牌,打造镇域生猪产业链。建立健全生猪养殖服务监管机制,组建生猪养殖专业合作社,由合作社对生猪养殖进行规划,按行业标准规范养殖制度;实现生猪养殖的统一管理、统一防疫、统一饲料、统一回收,抱团发展,推动全镇生猪良种化、养殖标准化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化。该镇生猪养殖形成了以重庆明高食品为龙头,集繁育、养殖、饲料、收运、屠宰于一体的生猪产业链,推动了400余名群众实现“家门口”就业。

在三教镇牌坊村的思酿食品厂,负责人袁侨正和工人们将包装好的家乡豆豉打包装车,准备发往广东。

80后的袁侨盯准了永川豆豉的品牌效应,发展豆豉产业已有10余年,年产值稳定在1500万元左右,产品主要销往广

东、福建等沿海地区。由于采用传统加工工艺,风味纯正地道,他推出的川靛牌豉香味浓的瓦罐豆豉,深受欢迎,市场供不应求。

现在因高温季节,不适合豆豉生产,他和厂里的10余名员工将进入高温休假模式,等待秋季生产旺季的到来。

在玉峰村双安村民小组,90后村民谷中亚放弃了在外的高薪工作,利用家乡的农业产业化优势,回乡发展起了特色农业。

三年前,他承包土地100余亩,种上了藤菜,走上蔬菜产销一体的发展道路。谷中亚头脑活泛,他依托藤菜基地,发展蔬菜调运调销的事业,从周边的大足、铜梁区,临近的板桥镇调运各种蔬菜,销往贵州、湖北及重庆周边地区。目前,他的蔬菜产销一体化发展,不仅让自己增收致富,还帮助20余名村民“家门口”打工挣钱。

喻亮是三台村00后村民,大学毕业后选择承袭父亲的养鸡事业,逐渐挑起了发



至瑶家禽养殖场。

展蛋鸡养殖的重担。

当天下午,喻亮和工人们在恒温现代化养殖车间拣蛋装箱时,和记者聊起了发展蛋鸡产业的一些事儿。至瑶家禽养殖场建于2018年,采取现代化养殖模式,饲养蛋鸡近10万只,每天产蛋2.5吨,年产值达2000余万元,并注册杉树林杂粮蛋商标,解决当地就业10余人,形成了蛋鸡养殖、鸡蛋销售、物流运输一体的产业模式,成为当地农业产业化的一张名片。

此外,新观音村的蔬菜产业、郝家坝的高标准农业、玉峰村的园区就业服务体系等等,都为该镇群众实现“家门口”就业创造了条件,并形成“一村一品”的乡村产业发展格局。

“下一步,我们将继续推动农业产业化发展,以大农业推动大就业,为更多群众开辟‘家门口’就业场景,让广大群众有工可打、有钱可挣。”三教镇分管农业的党委副书记崔学彬表示。

## 永川健儿夺得市射击锦标赛3枚金牌

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 实习生 蒋沈辛怡)7月21日至27日,由重庆市体育局、重庆市教委主办的“奔跑吧·少年”2025重庆市青少年射击锦标赛,在重庆市射击射箭运动管理中心举行,16支区县代表队325名运动员参赛,永川区代表队夺得3枚金牌。

本次比赛按年龄分为青少年甲组、乙组、丙组,永川区射击队获得3枚金牌分别是:青少年甲组,李雨倩包揽了女子10米气手枪、女子25米手

枪两枚金牌,达一级运动员;李雨倩与王思宇搭档,在10米气手枪混合团体再添一枚金牌。其他永川队员也收获颇丰:韩轶鑫夺得男子10米气步枪银牌,达一级运动员;王思宇男子10米气手枪获得银牌;肖逸帆、刘嘉奇、王思宇夺得男子10米气手枪团体银牌。此外,诸秋羽女子10米气步枪、梁铎尹女子10米气步枪达一级运动员标准,杨晴媛(子庄小学)以女子10米气步枪(60发)616.4环成为永川区小学首个国家一级运动员。

## 银企联动助企纾困解难

本报讯(渝西都市报记者 钟梅 通讯员 孙慧慧 余明雨)7月25日,“电e金服”永川分中心联合英大人寿重庆分公司及民生银行等相关方业务人员,针对永川片区企业开展金融产品服务上门宣传,以金融“活水”精准“灌溉”实体经济。

据悉,“电e金服”永川分中心成立于2024年年底,联合英大人寿重庆分公司、招商银行、建设银行、民生银行、浦发银行等金融机构,旨在为存在融资需求的企业推荐个性化、针对性强的金融产品,切实帮助解决融资难题。

当天,业务人员深入区内上下游企业实地调查走访,与企业财务人员座谈,了解企业资金方面实际需求,进行个性化电费策略制定,向企业普及“电e证”办理流程,即通过开设国内信用证的方式融资缴纳电费,开展平台宣传推介,进一步发挥“电e金服”平台在服务企业融资方面的优势,推动产融协同工作高效落地。

“在如此炎热的天气下,供电公司上门‘问诊’,为我们企业资金周转难题提供‘电e证’的融资渠道,切实站在企业角度对我们生产经营有所帮助。”重庆信泰玻璃有限公司负责人如是说。

近年来,国网重庆永川供电公司持续强化推广效能,深化银企合作,走访企业57家,“电e金服”平台注册企业数累计33家,把握资源整合、服务流程优化、用户体验提升等关键环节,帮助企业解决资金需求9934.5万元。国网重庆永川供电公司财务部党支部与英大人寿重庆分公司开展共建活动,达成互带互动、优势互补、资源共享新发展格局。下一步,“电e金服”永川分中心将继续优化银企合作模式,完善服务生态,强化资源整合,充分发挥平台普惠金融功能,以金融业务高质量发展支撑公司及电网高质量发展。

本报讯(渝西都市报记者 刘灿) 随着持续高温热浪,永川海事处不惧“烤”验,用实际行动做好汛期暑期水上安全监管。

近段时间,永川海事处联合江津区交通运输综合执法支队对辖区客渡船开展汛期暑期隐患排查整治及整改情况“回头看”。执法人员重点对渡船消防救生、航行设备、主辅动力设备、电器线路、演习开展情况等进行了检查,同时查看了渡运单位对其开展的安全预警“叫应”和涉客船舶船员行为规范培训情况,还对客渡船智能监控系统运行情况进行了现场核查,确保系统能正常使用。

永川海事处联合永川区应急管理局、交通运输委针对长江永川段汛期暑期水上安全隐患排查整治工作开展交流研讨。对近期水上交通安全形势严峻复杂,就涉客船舶风险防控和隐患治理、渡船岸岸联合演练和应急救援、增强水上应急救援力量以及建立信息共享机制等方面达成共识,将扩大协同合作范围,合力防范化解水上交通重大安全风险,不断提升区域水上安全综合管理能力。

一周以来,永川区气象部门累计发布大风、雷电、强降雨等安全预警10余条,包含3次大雨蓝色及以上预警。永川海事处接收到相关部门安全预警及提示消息后,及时组织人员根据辖区情况研判形势,采取安全应对措施。7月27日凌晨2时,在强降雨来临前,当班队长已根据预警信息安排2班人员定时对趸船开展巡查。今年洪峰过境期间,江面流水杂物极多,针对趸船、艇钢缆易挂浮木流渣的痛点问题,经过系统思考,向航道部门寻求帮助,借用2条航标船将艇、艇钢缆托起,最大限度减少杂物聚集。

下一步,永川海事处将继续坚持人民至上、生命至上,牢固树立安全第一、预防为主的理念,强化底线思维和红线意识,以更大力度、更高标准、更实举措强化汛期暑期水上安全监管。

永川海事处强化汛期暑期水上安全监管